

### Política local

## Primavera republicana

Santander republicano, empieza a dar muestras de su actividad, y, más que de su actividad, de su deber. El pasado domingo tuvo lugar un acto de transcendencia en la vida política provincial. Echados los cimientos sólidos al hogar republicano, empieza el desfile de los artifices. El domingo próximo, el ilustre jurisconsulto y hombre de esperanzas españolas, señor Sánchez Román. Ocho días más tarde de este domingo, llegan a la ciudad, Torres Campañá, Lara y Valera. Santander republicano está de fiestas con tales visitas, con tales embajadas y profesores del republicanismo nacional.

Nosotros, que censuramos cuando hubo, a nuestro juicio, abandonos en la propaganda, registramos jubilosos esta manifestación de republicanismo. Echadas las raíces sobre el surco de la política provincial, hay que ahondar el arado de los surcos de las aldeas, de los pueblos, de los Ayuntamientos. El Gobierno va a sorprender a la opinión con el anuncio de unas elecciones, que sólo sabrá él y los suyos cuándo van a hacerse, pero la masa izquierdista, la masa proletaria, será sorrendida y la propaganda electoral no podrán llevarla a efecto debidamente, porque el plazo es brevísimo. El celo de los izquierdistas está en no dejarse sorprender por ningún acontecimiento. No nos cansaremos de decir, que se inaugura una época enojadísima, de fundamentales cambios, y, si no va precedida de una honda y cuidadosa preparación, la nave republicana está expuesta a naufragar, a zozobrar estrepitosamente. Veán los preparativos electorales que hacen sigilosamente las derechas, sin conocer la fecha en que han de cosechar frutos.

Las Comisiones electorales deben actuar hoy mejor que mañana. Los censos deben estar revisados escrupulosamente y preparados los electores concienzudamente. Los convencidos, los entusiastas, los activos propagandistas, ¡jamás! les falta una iniciativa para, sin falta a la ley, prescindir de sus abrojos. El nublado que azota a España, va pasando y no hay por qué divagar acerca de él. Hay que pensar en el hoy, en el mañana. Hay que pensar en ese elector que está siendo acechado y asediado por la reacción.

A la visita de los prohombres del republicanismo, debe seguir os trabajos de los republicanos montañeses. En las urnas debe estar la esperanza. En las urnas debe pensarse desde el siguiente día que sirvieron para la última elección. Es una planta el censo electoral sumamente delicada. Se marcha con una mirada. Empecemos a darla cuidado hoy mismo. No hay tiempo que perder.

### Oficina Internacional del Trabajo

## SEISCIENTOS SIETE MILLONES DE ADOLESCENTES SIN EMPLEO

La Oficina Internacional del Trabajo calcula que de los veinticinco millones de parados, cifra muy aproximativa, que hay actualmente en el mundo, la cuarta parte, o sea seis o siete millones de jóvenes, son menores de veinticinco años.

En Alemania, en junio de 1933, 26,1 por 100 de los parados contaban menos de veinticuatro años; en junio de 1934, este porcentaje era de 18,8.

En Checoslovaquia, en febrero de 1933, 22,8 por 100 de los parados tenían de catorce a veinticuatro años.

En Dinamarca, en mayo de 1933, 28,1 por 100 de los parados tenían de dieciocho a veinticuatro años.

En los Estados Unidos, en abril de 1930, 27,6 por 100 de los parados tenían de quince a veinticuatro años.

En Finlandia, en octubre de 1933, 33,3 por 100 de los parados contaban de dieciséis a veinticinco años.

En Gran Bretaña, en 1931, 30,2 por 100 de los parados tenían de catorce a veinticuatro años.

En Hungría, en 1930, cuarenta y dos por ciento de los parados tenían menos de veinticuatro años.

En Italia, en 1932, 41,5 por 100 de los parados tenían de quince a veinticinco años.

En Noruega, en 1933, veintisiete por ciento de los parados tenían de dieciocho a veinticuatro años.

En los Países Bajos, en octubre de 1933, 27,8 por 100 de los parados tenían menos de veinticinco años.

En Suecia, en noviembre de 1935, 33,7 por 100 de los parados contaban de dieciséis a veinticinco años.

En Suiza, en julio de 1934, quince por ciento de los parados contaban menos de veinticuatro años.

Estas cifras demuestran la extensión del paro de los jóvenes, cuestión que será sometida a la Conferencia Internacional del Trabajo, convocada para el 4 de junio próximo en Ginebra.

La gravedad especial de este problema consiste, evidentemente, en las consecuencias muy funestas que tiene la inactividad para los jóvenes, consecuencias aun más peligrosas que cuando se trata de personas adultas. Si los hombres de más edad pudieron adquirir una mayor resistencia para las luchas y las dificultades de la vida, en cambio no puede esperarse que los jóvenes sean capaces de oponer una gran fuerza de resistencia a los efectos desmoronadores de un paro prolongado.

Para remediar a esta situación angustiosa, numerosos países han tomado diferentes medidas que la Oficina Internacional del Trabajo analiza en el informe preparatorio que ha de servir de base a las discusiones de la Conferencia.

Este informe está concebido de manera que la Conferencia pueda llegar, si así lo estima oportuno, a conclusiones positivas en este año, renunciando excepcionalmente, dadas las circunstancias, al procedimiento habitual de la doble discusión.

A juicio de la Oficina Internacional del Trabajo, esas conclusiones deberían tomar la forma de una "recomendación" más bien que de convenio. La mayor parte de las disposiciones que puedan tomarse para luchar contra el paro de los jóvenes no parece exigir, por parte de los Estados, compromisos recíprocos; pero, en cambio, reclaman el examen en común de las experiencias hechas y la determinación de las medidas más eficaces.

Entre esas medidas, el informe de la Oficina Internacional del Trabajo preconiza, sobre todo, que se fije en quince años la edad mínima obligatoria escolar y la edad mínima de admisión al trabajo; el desarrollo de establecimientos de enseñanza profesional, la institución de servicios de orientación profesional en colaboración con las oficinas públicas de colocación; la creación de centros recreativos y de educación física; salón de lectura, etcétera, donde los jóvenes parados puedan ocupar su tiempo libre.

En el caso en que juzgue útil, se instituirían centros especiales de empleo, semejantes a los "campos de trabajo", donde los jóvenes realizarían trabajos productivos distintos de los que tienen un objeto de preparación profesional, tomando medidas serias para evitar los abusos. En particular, la frecuentación de estos centros debería ser estrictamente voluntaria, excluyendo toda idea de preparación militar, y la actividad de estas instituciones no debería, en ningún caso, constituir una competencia al empleo normal de los trabajadores.

### La verdad en su punto

## El clamor de los campesinos

La Prensa de la capital, excepto LA REGION, nada dice acerca de las inquietudes del campo y de sus problemas fundamentales; pero lo cierto es que el murmullo y el malestar son generales entre los labradores. Todos, con rara unanimidad, se lamentan del abandono en que se les tiene. Y cuando alguien quiere poner las cosas en claro, su eco se pierde en el vacío. Ahí tenemos, por ejemplo, el asunto de la leche, el cual ha venido a hacer más crítica la situación económica de los campesinos, especialmente por lo que se refiere a la Empresa la S. A. M., que con su administración, buena o mala, ha contribuido notoriamente al tremendo malestar que existe en los medios rurales.

Cuando los proveedores de leche preguntan a la aludida Empresa por qué no se busca una fórmula concreta para dar término a su anómala situación, contestan los directores de aquella:

—Ya trataremos de encontrarla; pero son ustedes los que no nos ayudan, ya que han dejado de suministrarnos la leche y, para ello, apelan a ciertas "zorrerías". Además, han sembrado por los pueblos la desconfianza, y como son ustedes los causantes de todo este retraso en el pago, por haber llegado la fábrica a no producir el máximo, de ahí que tendrán que sufrir sus consecuencias.

Esto, por un lado. Por otra parte, personas aisladas que van a buscar una solución racional al agobiante problema que les ha creado esta Empresa, y cuando se dirigen a un alto empleado, bien sea el gerente, director, presidente o simple miembro de la Junta, para hacerles ver su angustiosa situación económica, así como también de la amenaza que les hacen con los Tribunales si no pagan sus deudas, y que ya que no les abonan las cantidades que les deben, por lo menos, les abran un crédito por el valor que les adeuda la S. A. M., la contestación de dichos señores siempre es la misma:

—Yo no puedo resolver nada. Eso es cosa de la Dirección, y cuando se reúna ésta, que será dentro de muy pocos días, se tratará a fondo el asunto. Váyase, pues, tranquilo; cobrará este mismo mes, abonándose hasta el último céntimo. Es decir, como se merece usted, que ha sido un fiel amigo nuestro y un entusiasta propagandista de la S. A. M. No ocurre lo mismo con otros proveedores, que, haciendo caso omiso de deberes contraídos previamente, vienen llevando a cabo una labor contraria al espíritu de esta Empresa, y de marcada mala intención. Pero, a quienes así se conducen, les hemos de dar su merecido. Les impondremos castigos que vestirán la máxima dureza. Y aunque nosotros no somos muy partidarios de estos procedimientos, nos interesa ahora ponerlos en práctica, a fin de que sirvan de ejemplar escarmentando en lo sucesivo.

Ante estas promesas y coacciones, el buen campesino se ve imposibilitado de ejercer cualquier acción eficaz, y regresa a su pueblo con cierta zozobra y sin haber podido resolver, en definitiva, su apremiante problema económico.

¡Señores de la S. A. M.! Ya es hora de poner los puntos sobre las íes y terminar con tanto equívoco. No debe transcurrir un día más sin resolver el asunto de la leche. Si la Empresa no tiene posibilidades de éxito, que lo diga legal y honradamente, dejando de imponer a los campesinos más sacrificios estériles.

Así, pues, véndase o arriéndese la fábrica; páguese a todos, proporcionalmente, de los valores que existan. Pero sin más dilaciones; hoy, mejor que mañana, al objeto de evitar mayores pérdidas. Y no yengan después con embustes y subterfugios, como ocurrió en la última asamblea, donde todo estaba urdido de antemano, sirviéndose los directores de orquesta del apoyo de sus incondicionales para ahogar por sorpresa el clamor auténtico de infinidad de campesinos, los cuales no pudieron alzar su voz y significar su enérgica protesta.

De este modo, fué posible el acuerdo de que los propios labradores tengan que pagar los intereses de las quinientas mil pesetas, abonándoseles solamente el mes de febrero, sin acordarse de las cuatro mensualidades anteriores. A la vista de todo esto, es hora ya de hablar claro y decir las cosas como son, no como quieren ellos que sean.

¿Por qué se pide a los campesinos que paguen el interés de lo que a ellos se les debe? ¿Son acaso responsables de que se les retrasaran los abonos de las cantidades devengadas, cuando servían a la fábrica toda su producción?

Conviene aclarar esto, y una vez que quede la verdad en su punto, proceder al pago de todos los atrasos, sin dejar de cumplir esta obligación con nadie, bien sea suministrador o empleado. Tienen un perfecto e indiscutible derecho para exigirlo así, toda vez que fué acordado en una asamblea, y, por tanto, respetarse las decisiones que se adoptan por mayoría de votos.

¿Por qué no se cumplimentó esto? Sencillamente, porque existe el decidido propósito de embrollar las cosas, rehuýendose, al parecer, las situaciones claras y concretas.

¿Por qué pagaron el mes de febrero y dejaron de hacerlo lo de los anteriores? Según esos señores, se ha efectuado de este modo para que salieran beneficiados aquellos que se distinguieron por su constancia. Pero resulta que esta constancia ha sido desastrosa para ellos mismos; es decir, que se han dado cuenta y ya no hay constantes. ¿Sabe el lector por qué? Pues por la razón siguiente:

Eligieron el mes de febrero por ser el más corto de año, y, además, porque en su transcurso la inmensa mayoría, por no decir la totalidad, suministraron poca cantidad de leche, debido a la poca confianza que les inspiraba ya la mencionada Empresa.

Se podrían citar varios casos en abono de nuestros acaudalados; pero sólo vamos a consignar uno, con el fin de no hacer muy extenso este artículo. Es éste: las cantidades que se adeudan a algunos campesinos, durante los cuatro meses que se han dejado atrás son las siguientes: octubre, 575 pesetas; noviembre, 560; diciembre, 570, y enero, 300. El suministro del mes de febrero, en muchos casos, se redujo a un valor de 47 pesetas.

Con estas cifras simplistas, queda plenamente demostrada la baja que se ha operado en el suministro de leche, y el por qué se eligió el mes de febrero para abonar las deudas que tiene contraídas la S. A. M. con sus proveedores. Por consiguiente, no es por medio de la religiosidad, ni con el coro de sotonas que bullen por esta Empresa, como se hace cunugar a los labradores con ruedas de molino. Téngase en cuenta por los señores que regentan la S. A. M., que el hambre y la desesperación conducen casi siempre a situaciones extremas.

## Son dados de alta en Valdecilla, sinnúmero de enfermos, quienes emprenden un éxodo más trágico que el emprendido por Jesús de Nazaret

En la sesión que celebró el martes último la Diputación provincial, se dió cuenta de una comunicación enviada por la Casa de Salud Valdecilla, en la que con la concisión y frialdad uniformes en esta clase de escritos oficiales, se mencionaban las tristes consecuencias a que daba lugar la restricción del número de camas de la Beneficencia provincial, llegándose a decir en dicho escrito el que los enfermos a quienes forzosamente habían de darse de alta, ofrecían una escena dolorosa.

A través del escrito de referencia, y con cuantos antecedentes tenemos sobre estas altas de enfermos, pudimos comprender, que las escenas tan débilmente expuestas a la Diputación por la Casa de Salud Valdecilla, llegaban a desgarrar el espíritu más templado. En escaso número de días han sido desalojadas infinidad de camas, cuyos enfermos recibían asistencia gratuita con cargo a la Diputación provincial, y entre estos enfermos hay muchos que carecen, no sólo de medios económicos, sino también de familia y hogar en la ciudad, obligándose a emprender un éxodo trágico, desconsolador, porque no tienen a quien dirigirse una mirada de réplica.

De estos enfermos dados de alta tan repentinamente, hay muchos que necesitan asistencia médica, como lo deja vislumbrar el escrito enviado por la Casa de Salud Valdecilla a la Diputación, ya que designa que por algunos médicos se presta asistencia; es decir, que el alta dada era contraproducente al estado de salud del enfermo. Si, teniendo en cuenta lo que ha ocurrido con algunos enfermos al negarse a abandonar la cama, resistiéndose a toda amonestación, a todo ruego del personal facultativo para que abandonarían la Casa de Salud.

En muy pocas sílabas se relata cuanto acontece con motivo de esta medida. Lo que no puede relatarse fácilmente es el calor que se les obliga a recorrer a estos enfermos sin medios económicos, sin familia y sin hogar. ¿Adónde ir?, se preguntan. ¿Cómo me curo?, se interrogan. ¿No hay piedad ni un alma caritativa que me socorra? Una serie de interrogaciones dolorosas van haciéndose los enfermos mientras atraviesan el pórtico de la Casa de Sa-

lud Valdecilla, para dirigirse a donde el azar, la desgracia, ha de sorprenderles en el crepúsculo vespertino del día de su salida del hospital. Jamás se llegó a pensar que de una Casa, como la benéfica lindante con Cuatro Caminos, pudiera arrojarse de la manera como se han arrojado a los pobres y, además de pobres, enfermos.

Pudieramos escribir una página más dolorosa que la que en estos días registra la Iglesia católica. No es nuestro ánimo clamar en protestas ni señalar censuras, situando a la Diputación y a la Casa de Salud Valdecilla bajo las más duras reprimendas. No. Tanto como otra entidad han obrado en atención a la parte económica. No tenemos los datos a la vista, pero hemos dicho la cifra exacta en estas columnas del número de estancias causadas además de las consignadas en el contrato entre ambas entidades. Creemos que se acercan a las doscientas mil, cifra ésta que venía arruinando a la hacienda provincial, y para poner remedio, se convino en que la Diputación sufragara 300 camas totalmente gratuitas, más 100 a 8 pesetas una. Esta medida económica es la que ha motivado el trastorno a los enfermos de la Beneficencia, que se han visto obligados en un plazo brevísimo a abandonar el hospital.

Conocedores de cuanto viene ocurriendo con los enfermos dados de alta, y con los que necesariamente han de serlo en estos días, nos parece que la medida ha sido tomada precipitadamente. En quince días, no se puede reajustar tal exceso de número de camas, a las 300 que forzosamente ha señalado el nuevo contrato provisional. ¿A cuántos enfermos se les ha irrogado un perjuicio tan peligroso? ¿Han meditado los gestores de la Diputación, en su noble idea de acondicionar la hacienda provincial, el alcance de esta medida urgente? ¿Cómo se arregla el personal de la Casa de Salud Valdecilla para poner en el pórtico a tantos enfermos como ha puesto? Tenemos seguridad, de que muchos médicos de la Casa de Salud Valdecilla se han entristecido, contemplando el desfile de los enfermos que tenían a su cuidado. Tenemos seguridad de que

este personal facultativo habrá sentido rebelarse su espíritu, contra la medida que, obligado, se veía a adoptar. La Casa de Salud Valdecilla, en estos días ha sido un hospital de sangre en plena línea de fuego, donde, por exigirlo la guerra, forzosamente había que dar de alta para cubrir las bajas en las unidades combatientes. Los paralíticos, los débiles, los convalecientes, abandonaban el lecho de reposo y de curación, para ir a las trincheras. En la Casa de Salud Valdecilla, los paralíticos, los débiles, los recién operados, se han visto obligados a emprender su marcha hacia el frente de desolación que les espera, nada más atravesar el pórtico del benéfico establecimiento.

A través del cortinaje de la Montaña, vuelve a sonar tristemente el nombre de la Casa de Salud Valdecilla, suntuosa, magnífica, de perfiles amplios, de redondeces científicas, de escuela de aprendices de médicos, como suena há tiempo en los oídos de los pobres, de los menesterosos, de los carentes de pan y hogar. ¡Tenemos un hospital, quizás el mejor de España, pero es un hospital muy pequeño. Tienen razón. La Casa de Salud Valdecilla es de esplendor envidiable, tal y como la concibió el marqués de Valdecilla; pero para 300 camas de beneficencia provincial, bastaba con un palmo de terreno. ¿Quién, pues, no se engaña, viéndolo un hospital tan grande para un beneficio tan pequeño? Piense la Casa de Salud Valdecilla y la Diputación —si hay tiempo aún— en lo que decretan contra unos enfermos. Medida tan radical como la de reajustar las camas habidas a las 300 consignadas, no puede adoptarse en un plazo de ocho o quince días, sin causar un gravísimo mal y trastorno. Cada enfermo que sale, cada ciudadana que oye lo acontecido en estos días en dicha Casa de Salud, es un disco perenne que divulga la medida adoptada, medida comentada y aumentada lógicamente, porque cada enfermo que ha salido es un pingajo deambulante que exhibe los despojos de su cuerpo dolorido. Y esto no fué lo que pensó el marqués de Valdecilla. Dígalos quien lo diga, y ciérranse las puertas que se cierran.

este personal facultativo habrá sentido rebelarse su espíritu, contra la medida que, obligado, se veía a adoptar. La Casa de Salud Valdecilla, en estos días ha sido un hospital de sangre en plena línea de fuego, donde, por exigirlo la guerra, forzosamente había que dar de alta para cubrir las bajas en las unidades combatientes. Los paralíticos, los débiles, los convalecientes, abandonaban el lecho de reposo y de curación, para ir a las trincheras. En la Casa de Salud Valdecilla, los paralíticos, los débiles, los recién operados, se han visto obligados a emprender su marcha hacia el frente de desolación que les espera, nada más atravesar el pórtico del benéfico establecimiento.

### Grupo de Cultura Física

Excursión a Mogro

Hoy han salido de excursión a las dunas de Mogro varios afiliados a este grupo, esperando que los que tienen que salir el viernes, a las ocho menos cuarto, por tren, lo hagan lo mismo, pues saldrá una Comisión a recibirles a la estación.

## CABOTAJE, PESCA, PUERTO Y TRASATLANTICOS

Las parejas de Gran Sol

Ayer por la tarde llegaron a nuestro puerto dos parejas que habían estado varios días por aguas de Gran Sol, transportando unas ciento veinte cajas de pescadilla, merluza, potas y otros pescados finos, siendo despachados en nuestro muelle rápidamente, a precios altos.

Las barquitas pesqueras no trajeron absolutamente nada, porque las pocas que salieron a la mar se tuvieron que volver en vista del mal tiempo reinante.

Hoy, aprovechando la bonanza, han salido casi todas las embarcaciones, esperándose que mañana, viernes, día de vigilia, según dicen, podrá surtirse debidamente de pescado a todos los hogares que cumplen rigurosamente las órdenes pontificias.

Nosotros celebraríamos que los pescadores obtuvieran grandes frutos, solamente porque ellos, al venderlos pudieran comprar un poco de pan.

Movimiento de vapores

El tráfico de embarcaciones ha sido esta mañana totalmente nulo.

Sólo se ha registrado la salida del "Mexique", para Cuba y escalas, y la del vapor "Stancoor", con carga general para el puerto de Fowey.

En el muelle

De aquí se deduce que el movimiento de trabajadores en el muelle ha sido muy semejante al de las embarcaciones, toda vez que al no registrarse muchas entradas, el trabajo de los obreros inscriptos en el censo portuario decrece en razón directa.

Tiempo

Del Observatorio Meteorológico, nos ha sido facilitado el siguiente parte del tiempo:

"Probable tiempo cubierto; viento del oeste y marejadilla. Barómetro, 765; ter., 10; N. W. flojito; mar gruesa; cubierto; nuboso."

Mareas

Día 18. — Pleamares: tarde, 3,26 coeficiente, 86; bajamares: tarde, 9,41.

Día 19. — Pleamares: mañana, 3,41; coeficiente, 87; tarde, 3,56; coeficiente, 88. Bajamares: mañana, 9,56; tarde, 10,12.

### UN CAMPESINO. Ateneo de Santander

En la Junta directiva celebrada el día 16 de los corrientes, se tomó el siguiente acuerdo:

"En vista de la noticia publicada por la Prensa, de haber encargado la Diputación provincial al Centro de Estudios Históricos Montañeses la formación del programa de los actos conmemorativos del tercer centenario de Lope de Vega, y como quiera que para el estudio de aquel programa existe una Comisión integrada por representantes de diversas entidades, entre las cuales se encuentra este Ateneo, que no ha sido tenida en cuenta, se acuerda que el Ateneo retire su representante de la misma y haga público su desagrado por referida determinación, haciendo saber asimismo al señor presidente de la Diputación provincial, sin perjuicio de la adhesión a los demás acuerdos que puedan ser tomados por las representaciones reunidas de las restantes entidades, en relación con este asunto."

### UN ROBO

En la Comisaría ha sido denunciado este mañana que en el domicilio de doña Petra Maldonado, calle de Socabites, número 4, fué violentada la puerta de entrada por unos rateros, llevándose un saco de avellanas, valorado en ochenta y cinco pesetas. La Policía practica las oportunas diligencias para dar con los autores del hurto.

### Unin Republicana El acto del día 28

Para el mayor orden en la distribución de localidades para el acto que ha de celebrarse el día 28 de este mes, con la intervención de nuestros correligionarios, señores José Domingo Samperio, Torres Campañá, Valera y Lara, se ruega a los afiliados pasen por la Secretaría del Partido (Blanca, 16), de siete a nueve de la noche, para recoger su correspondiente invitación.

A las organizaciones provinciales, que aun no lo han hecho, se les ruega que antes del día 21 remitan por correo el número de entradas que han de reservarse.

Todas las localidades sobrantes, después del citado día 21, estarán a la disposición de los simpatizantes que lo soliciten, en el mismo local y hora.

**Para muebles baratos**

**4 CANOS**

**TORRELAVEGA**

**El domingo se celebrará una excursión a la Sierra de Parayas**

Reina extraordinaria animación para la jira marítima que, organizada por los cooperadores de la fraternidad, tendrá lugar el próximo domingo, día 21 del corriente mes.

Los barcos de Ricardo saldrán de la machina de los correos, dicho día, a las horas siguientes:

A las ocho de la mañana, a las nueve y a las diez. Caso de acudir mayor número, se pondrán los vapores necesarios.

De las economías que obtenga la Comisión, tanto del producto de los billetes, como de las consumiciones que se hagan en la tienda colectiva que habrá de establecerse en la Sierra de Parayas, se hará el ingreso total en Izquierda Republicana, con objeto de atender las necesidades de las familias de los presos, cuya situación es angustiosa.

Cuantos deseen asistir a esta jira marítima, deben solicitar los billetes de los cooperadores de la fraternidad, en Izquierda Republicana y demás establecimientos afectos a la noble causa del bien.

Los donativos para engrosar la recaudación en pro de los presos, y sus deudos, se aproximan a la hora presente a unas 1.700 pesetas en metálico.

Coincidiendo con la iniciativa de los cooperadores de la fraternidad, los niños del barrio de Maliaño inician otra cuestación a céntimo el donativo, regalando la maravillosa obra en dos tomos, monumento literario del Dante, "La Divina Comedia", traducida a todos los idiomas, que tanto deseo despierta en todos los lectores exquisitos. Este hermoso libro es obsequio del librero ciudadano Mariano Padilla.

Estos niños pretenden que toda la colonia escolar testimonie su afecto a los pequeñuelos caídos a consecuencia de los últimos sucesos.

**EL IRIS**

**El escaparote de esta tienda, está en los precios que tiene marcado. Ocasión y saldos durante este mes.**

**COMPANIA, 6.**

**DE LA PROVINCIA**

**«LA REGION» EN TORRELAVEGA**

Los cumplidos del "Arantzazu Mendi"

Anoche fueron puestos en libertad nueve compañeros de Reocín, Duález, Cartes y Riocorvo, que se hallaban detenidos, a consecuencia del pasado movimiento, en la cárcel flotante.

A varios de estos compañeros hemos saludado esta mañana, y a juzgar por sus entusiasmos, vemos en ellos los mismos luchadores de hace siete meses, lo que nos afirma en nuestra creencia de que la cárcel, el barco y todos los elementos represivos del Estado, en vez de mermar la voluntad de los obreros, les reafirma en sus ideas y les anima en sus deseos de superarse en todos los órdenes, propagando un nuevo orden de cosas.

Estos buenos amigos que desde hoy disfrutan de la libertad, después de seis meses de apartamiento, son: Esteban Conde, Gonzalo Busillo, Daniel Bullas, Toyos, Jesús y

**Partido Nacional Republicano**

**Interesantes inscripciones**

El Comité ejecutivo provincial urge encarecidamente a todas las personas que tienen solicitadas tarjetas para el banquete, o han indicado su deseo de asistir al mismo, recojan la tarjeta durante todo el día de hoy en las oficinas de secretaría del Partido, Alfonso VIII 2, primerero (detrás de Correos), o en el Hotel Ubierna, pues con ello facilitarían la labor de todos los que interviene, pues dada la amplitud que el homenaje ha de tener, es indispensable, para la buena organización, conocer cuanto antes el número exacto de los inscriptos.

Se ruega con el mayor interés a todas las personas que tienen encargadas con anticipación localidades para el acto, pasen a recogerlas hoy mismo, a la Secretaría del Partido.

Igualmente se pone en conocimiento del público, que la Comisión no dispone ya de más localidades, por lo cual se ve con profundo sentimiento obligada a participar que no podrá admitir nuevos encargos.

A las Agrupaciones de la provincia

Las localidades que han solicitado, las tienen reservadas bajo sobre dirigido a la persona solicitante, en la Secretaría del Partido. En la misma habrá en todo momento, hasta una hora antes del acto, una persona encargada de entregarlas, a quien debidamente autorizado vaya a recogerlas.

Las tarjetas que para la comida en honor del señor Sánchez Román igualmente han encargado los afiliados de la provincia y simpatizantes forasteros, también estarán a su disposición en la citada Secretaría, hasta las diez de la mañana del domingo.

Los representantes de las organizaciones de la provincia, deberán presentarse tan pronto lleguen a Santander, en la Secretaría del Partido, donde se les hará entrega de las tarjetas de comisionado, y de cuantos encargos tengan pendientes.

El Comité del P. N. R., queriendo complacer a la enorme cantidad de personas que desean escuchar al ilustre jefe del Partido Nacional Republicano, que no pueden hacerlo por insuficiencia del local, está gestionando la forma de que sus gestiones tengan feliz éxito, lo que hará público con la debida antelación.

Ulpiano Saro, Jalón, Lino Luengos y Melchor Gil. Enhorabuena a todos.

**El mercado semanal**

Hay una tradición, harto graciosa, que anticipa el mercado en la Santa Semana, y en vez de celebrarse el jueves, se verifica el miércoles, con el consiguiente perjuicio del pueblo en general.

No sabemos cómo ni por qué, esta tradición costumbre, que debió concluir el año 1931, persiste, porque notorio es, aparte de lo ridículo, que los "jueves con trampa" o sea los mercados en miércoles, resultan malísimos.

Tal ha sido el celebrado ayer, que ha alcanzado el grado máximo de la categoría de los malos que se han celebrado en el año actual.

Y de esto tiene la culpa el comercio, ese comercio piadoso, que para ofrecerse a Dios y a Cristo quiere cerrar el día de jueves santo.

¿Pero qué manera es esa de imponerse al pueblo?

**Clinica de urgencia**

Asistidos en este establecimiento en el día de hoy, por los practicantes de guardia:

Francisco Rodríguez, de setenta y seis años, de Torrelavega, de una herida cortante en la pierna derecha, producida de forma casual.

Amalia Gómez, de cincuenta y ocho años, de Castañeda, de distensión en la rodilla izquierda.

Abencio Barquín, de trece años, de Torrelavega, de una herida cortante en el mentón y erosiones en ambas piernas.

Carmen Peña, de cinco años, de Torrelavega, de una herida contusa en el labio superior.

**Las ferias de abril**

Cumpliendo el acuerdo de nuestro Municipio, relacionado con las ferias de abril, éstas se celebrarán los días 20, 21 y 22.

Ya expusimos nuestro criterio sobre este particular, y nos ratificamos contrarios al traslado de estas ferias, porque ello supone mermarlas y reducirlas.

¿Qué importan a los ganaderos las fiestas religiosas? ¿Y al Municipio?

Bueno, nuestro deseo, aparte de estas contrariedades es, así también lo esperamos, que las próximas fiestas se vean concurridísimas.

Gómez Peláez.

**«LA REGION» EN CABEZON DE SAL**

**Políticas**

Nuestro "repórter invisible", nos facilita la siguiente nota:

"Nombres y filiación política de los concejales de este Ayuntamiento:

Luis López, de Izquierda Republicana.

Ramiro Gil, conservador de Maunara.

Julio Jenaro, Manuel Ruiz, Estanislao Pérez, Julio Lavandero, y Ciriaco Ruiz, de Acción Popular.

Félix García, Lope de Lara y Baldomero de Celis, radicales."

**Mi última voluntad**

Por si la muerte me sorprende sin que yo haya dejado escrita mi última voluntad, y sobre todo por si aquella tiene lugar en la Casa de Salud Valdecilla, quiero y mando que MI ENTIERRO SE HAGA CIVILMENTE. He ahí por qué lo dejo con signado hoy en LA REGION.

**Bien está**

Bien está que el Ayuntamiento haya limpiado y dejado en perfectas condiciones de tránsito la calle de la Amargura; pero lo cierto es también que esa limpieza solamente se efectúa UNA VEZ al año: cuando va a tener lugar la procesión de jueves santo.

¿Por qué no nos hemos de acordar de Santa Bárbara nada más que "cuando truena"?

M. de la Cotera

**Izquierda Republicana**

**Comisión provincial**

Prosiguen con éxito creciente los trabajos para la organización en la provincia de nuevas Juntas municipales del Partido de Izquierda Republicana.

Los republicanos netamente izquierdistas engrosan sus filas con gran entusiasmo, firmemente convencidos de que Izquierda Republicana retrotraerá la República al espíritu inicial del 14 de abril, no por que pretenda ensanchar el área de a República tratando de transformar de la noche a la mañana en republicanas a las derechas monárquicas, haciéndolas para ello concesiones constantes, que unas infringen abiertamente la Constitución, y otras, por lo menos, la desvirtúan, sino porque ofrece en su ideario, juntamente con una decisión inquebrantable de llevarlo a cabo, soluciones justas a los problemas que la República tiene planteados.

Se ruega a todas las Comisiones nombradas en la provincia activen la creación de las Agrupaciones municipales que les ha sido confiada en sus pueblos respectivos, a fin de que una vez constituidas, pueda convocarse en fecha próxima un Congreso provincial, que ofrezca a toda la opinión el ejemplo de una magnífica democracia organizada, dispuesta a lanzarse, entusiasta y decidida, a la reconquista de la República.

Se recuerda, no solamente a las Agrupaciones constituidas, sino también a aquellas que están en formación, no demoren el envío de las actas de constitución y los censos de afiliados, dirigidos a la Secretaría de esta Comisión provincial, y a la cual pueden consultarse directamente cuantas dudas surjan en la creación de los nuevos organismos.

Por ahora sólo nos resta exhortar a los republicanos de izquierda de esta provincia se apresuren a constituir, agrupándose a rededor de Izquierda Republicana, un órgano de Gobierno que tenga que ser tenido en cuenta por las altas esferas del Estado al resolverse los acontecimientos políticos que no han de tardar en producirse.—Por la Comisión provincial, Pío Otaola, secretario.

**HERMANOS PALACIO**

**CALZADOS**

**EL BLANCO Y NEGRO**

**TORRELAVEGA**

**Fomento de la pequeña propiedad de Oviedo**

**CONVOCATORIA**

En cumplimiento del artículo 105 de los Estatutos sociales, esta Delegación provincial convoca por este medio a todos los socios que estén en plenitud de derechos, a Junta general, con el fin de nombrar el censor de cuentas que corresponde a esta Delegación.

La reunión tendrá efecto en el nuevo domicilio de sus oficinas, Castilla, 5, principal, A, a las once de la mañana en primera convocatoria y las once y media en segunda.

Lo que se hace público para conocimiento de los asociados.

Santander, 17 de abril de 1935.—El delegado provincial, JOSE LLANA.

**Izquierda Republicana**

El día 19 del actual, excursión a Potejos, amenizada por una orquesta. Precio, 0,75 ida y vuelta. Salida, del embarcadero de Pedreña a las nueve de la mañana.

La Comisión organizadora.

**GRUPO FEMENINO**

Siendo muy numerosas las peticiones que recibe este grupo en demanda de ropas con que poder malubrir sus cuerpecitos las miles de criaturitas que se encuentran desamparadas a consecuencia de los sucesos de octubre, este grupo de mujeres humanitarias hace un llamamiento a la mujer montañesa, para que acuda sin pérdida de tiempo y nos entregue alguna prenda o retal con que poder hacer algún vestido que pueda cubrir la tierna carne de tanto infeliz desvalido, lo que pueden hacer en nuestro domicilio, calle de Sobucibles, número 2, primero.

Por la Comisión, Elena Ondarza.

**Advertimos a nuestros corresponsales administrativos, que la devolución de las letras que les giramos, perjudican el crédito de este periódico, advirtiéndoles por primera y única vez, que la devolución de estas letras implica el cese como tal corresponsal.**

**Estamos dispuestos a publicar los nombres de los corresponsales que estén al descubierto con esta Administración.**

**El Encanto**

**Elegante Salón servido por señoritas**

Visite este establecimiento de cinco de la tarde a dos de la madrugada y los domingos desde las dos de la tarde

**Colón, 22, 1.º Teléfono, 35-21**

**Este número ha sido revisado por la censura**

**NEILA** Calle del Peso, número 10 :

Verlo más barato que en las liquidaciones, Percales, Tobralcos y toda clase de tejidos de algodón :: Géneros de punto y Confecciones :: Camisería de caballero baratísima

Trabajador: compra tu ropa de trabajo en esta Casa

Calle del Peso, número 10 : **NEILA**

**GRAN SASTRERIA**

Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos.

**La mejor tienda**

**Miguel Guerra**

**TORRELAVEGA**

**La Igualdad**

Cooperativa Obrera Alparagatas

Trabajador: pide siempre a tu tendero, alparagatas marca **LA IGUALDAD**

**DESPACHO:**

Calle Segismundo Morct, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

**Señorita:**

Puede usted ser artista. Sólo con acudir al estudio de Variedades **"MONTFERRER"**

**ATARAZANAS, 17, 1.º**

Enseñanza gratis (horas de 8 a 2 tarde)

Teléfono, 28-50

**CAFE CANTABRO** BURGOS, 1.º Teléfono, 36-57

El predilecto de las familias. Café expreso, licores de las mejores marcas.

**El sábado, sensacional debut de la atracción**

**AGUILAR AND CAJE**

**MILLAN CENTENO**

Todos los días secciones a las siete y media y once. Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**Gran Kursaal «La Tierruca»**

SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Jueves, 18 de abril de 1935.

**Antoñita Godoy** Linda Canzonetista

**Emelina Torres** Formidable Estrella del Baile español

GRANDES EXITOS DE

**Pilar Ortiz** Guapa Coquetista

**Violeta Sáenz** Estrella de la Privilegiada

Cuatro números de Variedades, cuatro

Todos los días variedades 7 tarde y 10, 11 y 12 noche

Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

### LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6

Vende los mejores Buzos, Chaquetas y Pantalones de Mahón. Camisas a precios sin competencia. Disponiendo de maestro cortador, hace toda clase de confecciones a la medida. Unica Casa en su clase que garantiza sus confecciones.

Visite LA CASA DEL MAHON sin compromiso de compra y se convencerá de nuestra afirmación.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE por 50 céntimos de descuento.**

### Al personal de la Compañía Trasatlántica

“La Unión Marítima” de Erandio (Bilbao), pone en conocimiento de todos aquellos tripulantes de la Compañía Trasatlántica, que se hallen desembarcados en la actualidad, bien por amarre de buque en mayo de 1932, como por reducción de plantilla, ocurrido en los vapores “Habana” y “Cristóbal Colón”, como por enfermedad, se personen en la Delegación Marítima de Santander y presenten papeleta en la que figure su nombre, apellidos, domicilio, residencia, fecha, buque y motivo del desembarque.

Todo esto es con el fin de establecer los turnos de embarque del personal desembarcado, para embarcar turnando con los tripulantes actualmente embarcados, según la orden aparecida en la “Gaceta de Madrid”, y encargadas de su cumplimiento por las Delegaciones Marítimas.

Todos aquellos tripulantes que deseen algunos datos, no tienen más que dirigirse a esta Sociedad, cuyo domicilio es Erandio, Jado, 5, primero (Vizecaya).

Por el Comité, el secretario, Jesús López.

**SIN-FIN**  
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

vestirá bien y economizará dinero.

CASIMIRO SAINZ 23-APARTADO 164-TELEFONO, 35-52  
SANTANDER

### TREN ESPECIAL A BILBAO

El sólo anuncio de que la popular Peña Deportiva Nando, organizadora de los inolvidables trenes a Oyedo del año pasado, prepara para el día 21 del corriente mes de abril un tren especial a Bilbao, con motivo del sensacional encuentro Arenas-Racing, ha despertado inusitada animación entre la muchacha deportiva, dándose el caso de que tan sólo hace dos o tres días que se ha abierto la inscripción, y los billetes solicitados pasan del centenar, observándose que el sexo femenino lleva una gran cantidad de inscripciones hechas.

Y está justificada tal expectación, pues el encuentro de Ibañondo se presenta con todas las “agravantes”, ya que aquel día se decidirá uno de los que serán colistas de la Liga. ¿Está justificado el interés despertado para acudir a Bilbao el día 21 de abril?

Las inscripciones se reciben a diario, incluso los días festivos, en la secretaría de la Peña organizadora, calle de Rualasal, 12, bar, de una a tres de la tarde, y de siete a diez de la noche, advirtiéndose que se admiten entregas parciales.

La Comisión organizadora.

**OBRERO**, adquiriendo alpargatas de la Cooperativa “La Igualdad”, contribuyes al fomento y prosperidad de una obra eminentemente social. No lo olvides.

### Autobuses CASTRO-SANTANDER

SAN FERNANDO, 44 - TELEFONO 1251

Horas de salida, desde el 14 de marzo de 1935.

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales.	8 y 17
De Santander a Santoña.	8,13 y 17
De Santoña a Santander.	8 y 16
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander.	7,15 y 15

COMBINACION EN BÚO CON EL NORTE  
Servicios económicos y rapidos para excursiones.  
SALIDA DE SANTANDER: Frente a Casa de Correos.

### INTERESES GANADEROS

Programa que ha de regir para el mes de abril en el ciclo de conferencias radiadas organizado por la Dirección General de Ganadería, transmitidas por todas las estaciones dependientes de Unión Radio Madrid.

Martes, 23 de abril, a las seis y media de la tarde.—Conferencia por don Carlos Ruiz Martínez, director del Instituto de Biología, sobre “Causas que desnaturalizan el valor nutritivo de los huevos”.

Informaciones, cotizaciones, consultas, etc., por don Luis Ibáñez.

Martes, 30 de abril, a las seis y media de la tarde.—Conferencia por don Leopoldo Calvo Sánchez, veterinario municipal, sobre “La ganadería colonial en España”.

Informaciones, cotizaciones, consultas, etc., por don Luis Ibáñez.

Se recuerda a los señores ganaderos, que en la sección informaciones, consultas, cotizaciones, etc., serán contestadas cuantas preguntas sobre cuestiones que afecten a la ganadería, tanto de orden técnico como informativo, sean dirigidas por los interesados, que a tal efecto lo harán a la Sección de Labor Social de la Dirección General de Ganadería, bien directamente, o por conducto de la Inspección Provincial Veterinaria de Santander.

# Almacenes Julián Hernández Arcillero, 1

Tienen el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela, haber recibido un inmenso surtido en artículos de verano, que se pondrán a la venta el PROXIMO SABADO a precios excepcionales

Lea usted LA REGION

## ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

### Exposición de Avicultura de Sevilla, del día 21 al 25 de abril

La Asociación General de Avicultores de España (Federación Avícola Española), con la protección del Estado y el control de la Dirección General de Ganadería, organiza una Exposición de Avicultura e industrias anexas, que se celebrará en Sevilla los días 21 al 25 del próximo abril (entre las famosas Semana Santa y feria sevillanas).

El esfuerzo de organización que ello representa, está dedicado por igual a la Avicultura, cuya manifestación de pujanza y adelanto conviene demostrar al Estado para que cesen las innecesarias importaciones; a Andalucía que ha de ver en la Avicultura el más posible medio de ocupar sus actividades, de transformar sus explotaciones agrícolas y de aumentar los ingresos de su población rural, y, por fin al país entero, que ha de acostumbrarse a tomar en serio la Avicultura racional.

El no haberlo hecho hasta ahora nos cuesta a los españoles cien millones de pesetas anuales; obligado a interesarse por esta Exposición pueden pedir antecedentes y fichas de inscripción a Fernanfior, 8, Madrid, domicilio de la Federación Avícola Española, así como a cualquiera de las Sociedades Avícolas Españolas federadas.

### Bares

**POR TRES PESETAS** de consumición, viaje gratis y pensión completa por tres días, a las fiestas de San Isidro. — BAR CARRAL.— Doctor Madrazo.

**BAR COSMOPOLITA**, Bailén, número 4. Proprietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café exprés. Manzana, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

### Ofertas

El VENDE magnífico perro Jaert-Dale, inglés, muy barato. Informes: Bar “La Ola”, calle San José, Torrelavega.

¿Queréis tomar un buen café exprés?  
Visitad **EL CENTRO**

¿Queréis saborear los mejores vinos?  
Visitad **EL CENTRO**

¿Queréis comer las mejores tapas?  
Visitad **EL CENTRO**

Todos a **EL CENTRO**  
Rualasal, 2-T. 16-66

### Abogados

**SANTIAGO ARENAL**. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

### Enviamos gratis

publicación novísima teoría IMPOTENCIA. Su curación, y medios de evitarla. A todo el que lo solicite del APARTADO 10.040, MADRID.

### Regalamos

Magnífico corte traje o abrigo caballero excelente lana inglesa, sin sorteos ni trucos, a todo el que lo solicite del Apartado, 12.137, MADRID.

### Catorce pesetas

UNA SOLA VEZ - TODOS MECANOGRAFOS práctico aparato “Graphos” 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses patente de invención 61.368. De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc., última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como pro paganda solo 14 pesetas contra reembolso talón f. c. Pídale a “Graphos”, Raimundo Fernández, 16 MADRID.

### Fruterías

**FRUTERIA “LA ROSITA”**. Pan, huevos, frutas, y hortalizas de todas clases.—San Fernando, 46.

### Muebles

**ECONOMICOS**.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

### Electricidad

**LANTERA**.—Instalación radio. Reparaciones.

### Bar BILBAO

Atendido por su dueño  
Paco, antiguo dependiente de EL CENTRO

Especialidad en Café Exprés y Vinos directos. — Tapas variadas.  
Arcillero, 7. Telef. 19-95.

### Forasteros:

Cenad frente a Estación Cantábrica  
«Marina Montañesa»  
**AMADO VEGA**

### Roberto Alvarez

ABOGADO  
Alameda 1.ª, 18  
Teléfono 16-64

### En Santander tendrá lugar un mitin republicano el día 28

El Comité nacional del partido Unión Republicana, ha acordado celebrar diversos actos de propaganda, que habrán de ser:

El día 21, en Melilla, con los señores Torres Campañá y Martínez Barrio.

En Palencia, don Angel Pascual Leone y el señor Gordón Ordás.

En Pamplona, don Antonio Lara y don Manuel Blanco Grazone.

En Miranda de Ebro, don Pedro Rico y el señor Gordón Ordás.

El día 28, en Santander, en el que tomarán parte don Antonio Lara, don Fernando Valera y don Manuel Torres Campañá.

En Albacete, don Alberto García López, don Faustino Valentín y el señor Gordón Ordás.

El señor Martínez Barrio aprovechará los días de Semana Santa para dar una conferencia en La Línea de la Concepción.

**Santona**

# MARIANO

El SABADO, día 20, inauguración de la Casa

ULTIMAS NOVEDADES EN TEJIDOS, GENEROS DE PUNTO Y PAQUETERIA

Visite nuestros escaparates-exposición

Compañía, número 14

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Gestiones de los diputados socialistas

En plazo breve se resolverá lo referente a los obreros de la Junta de Obras del Puerto

MADRID. — Ayer terminaron las conversaciones y entrevistas de los diputados socialistas, señores Alonso y Ramos, con el ministro de Obras Públicas...

Los dos diputados obreros requirieron la presencia del señor Director general de Puertos, desarrollándose la conversación con el ministro y el señor Director general en términos de absoluta cordialidad.

No obstante la disposición del señor ministro de conceder la readmisión en un plazo limitado, el señor Director general de Puertos puso algunas dificultades, alegando que no podría dar una fecha fija tan corta...

El señor Guerra del Río ofreció comunicar a los diputados Alonso y Ramos la resolución definitiva que adoptara, al mismo tiempo que a sus correligionarios.

Los diputados socialistas aprovecharon la ocasión para hablar también al ministro de la trágica situación de Campoo, por la suspensión de las obras del Pantano del Ebro, y del problema de las expropiaciones...

Más gestores que no asisten Para las regatas de traineras a las sesiones asisten las montañesas

VALENCIA. — Ayer tuvo lugar la reunión semanal de la Comisión gestora de la Diputación, no habiendo asistido los gestores de la Derecha Regional...

Venta de un semanario fascista

BILBAO.—Ayer se voceó por las calles de la villa un semanario fascista. Los vendedores, divididos en grupos, convenientemente vigilados por correligionarios...

Hasta las proximidades del Conde de Mirasol, donde se realizan las obras del grupo escolar Tomás Meabe, no ocurrió el menor incidente; pero aquí, al gritar los fascistas "Arriba", alguien gritó "abajo", y se produjo un encuentro...

A causa de los disparos resultó con una herida, con orificio de entrada en el tercio superior del antebrazo izquierdo, Angel Alonso de Celada, de diecisiete años...

Fue asistido en la Casa de Socorro de Uzurruñia, calificando el médico su estado de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Manifestó que no vio a los agresores. La Policía practicó algunas indagaciones; pero, que nosotros sepamos, no se ha practicado detención alguna.

El hecho está siendo comentadísimo.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Auer, 25) sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (calle de Hernán Cortés, 6) Créditos: Seguros sociales Caja de Ahorros y fun.iona la Inspección de Seguros sociales

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares

Horas de oficina: de nueve a una y de tres a cinco.

Quieren hasta quitar la fiesta del Dos de Mayo

BILBAO. — En la sesión que ayer noche celebró el Ayuntamiento se trató del informe sobre la celebración de las fiestas del 1 y 2 de mayo, entablándose con este motivo animado debate...

Se aprobó el informe contra los votos de Gómez y Badosa.

Reapertura de Centros obreros

VALENCIA. — Los Sindicatos afectos a la Unión General de Trabajadores, publican en la Prensa de hoy las nuevas convocatorias para reunirse, en virtud de haberse levantado la clausura que pesaba sobre dichos centros.

Un sereno agredido

MADRID.—A primera hora de la madrugada última, cuando prestaba servicio de vigilancia al final de la calle de Eras, junto a un descampado, el sereno Manuel Rodríguez Martínez, de treinta y dos años, fué objeto de una agresión...

Declaró que ignoraba los motivos de la agresión, ni sospechaba quién pudiera ser el autor de la misma.

La Policía practica gestiones para detener al autor del disparo.

Catástrofe automovilista

ZARAGOZA. — Ampliando la noticia que dimos ayer del suceso ocurrido en Alzambra, damos a conocer los siguientes detalles:

El presidente de la Diputación y el alcalde ordenaron la salida inmediata para Alzambra, de los Parques de bomberos de la capital, y el gobernador ordenó que partiera inmediatamente para el mismo pueblo un camión con Guardia civil y una camioneta de Asalto.

En un coche particular se trasladaron al lugar del siniestro el gobernador, el alcalde y varios concejales.

Al llegar, comprobaron que habían quedado destruidas por el incendio cuatro casas y dos pajareros.

Una vez sofocado el incendio, el gobernador ordenó el regreso a Teruel de la fuerza que había destacado hasta Alzambra, y al llegar la camioneta con los guardias de Asalto al kilómetro 17, en la carretera de Teruel a Alcañiz, chocó con una camioneta de la matrícula de Zaragoza, número 5.542, yendo la de Asalto a caer por un terraplén de bastante altura.

Precipitadamente se pidió auxilio a la capital, y las primeras víctimas fueron trasladadas al hospital.

Al caer el camión, produjo la muerte, por magullamiento, del chófer Ramón Marín, casado, natural de Alaga, que deja mujer y tres hijos. En gravísimo estado fué trasladado a Teruel el bombero Enrique Villarrobía, que regresaba de Alzambra en la camioneta de los guardias de Asalto. Murió a poco de ingresar en el benéfico establecimiento. Sufría la fractura de la cavidad torácica.

Otros heridos son el bombero Pascual Sánchez, grave; un guardia de Asalto, cuyo nombre se desconoce hasta ahora, presenta la fractura de las dos piernas, estado gravísimo; Luis Izquierdo, guardia de Asalto, sufre lesiones de carácter grave en cara y cuello; Manuel Esteban, guardia de Asalto, contusiones y erosiones generalizadas, muy grave; guardia de Asalto Clemente de Fot muy grave.

Además ingresaron en el hospital y después de curados pasaron a su domicilio, el sargento de Asalto Alfonso Mateos, de cuarenta y cinco años, y los guardias Pedro Maza, de cuarenta y cuatro años; Faustino Germán González y Pedro García, los dos primeros heridos de pronóstico reservado y los dos últimos de carácter leve.

El accidente ha causado honda impresión en Teruel.

LA JORNADA POLITICA

La nueva orientación que ha de trazar en lo futuro la Esquerra catalana, prescindirá de estridencias innecesarias y buscará el íntimo contacto con las izquierdas del 14 de abril

EN ESPERA DE LA CONVERSION DE "LOS CUATRO"

Madrid.—La festividad del día ha restado actividad a la política, la que sólo es alentada por el jefe del Gobierno en sus andanzas para encontrar la manera de que el bloque gubernamental no quede deshecho con la salida del Gobierno de los cedistas.

El comentario de hoy ha girado en torno a la actitud de los representantes de Acción Popular en la Diputación permanente, y la decisión del Gobierno de no someter al examen de los diputados la aprobación de los créditos que éste iba a solicitar, ya que de decidirse a hacer esto, hubiera sido rechazado por los votos de los cedistas.

Aunque la Diputación de la Cámara tiene asuntos urgentes que resolver, ésta no se reunirá con urgencia, a menos si no han quedado zanjadas las diferencias que dividen a radicales y cedistas, que bien pudiera ocurrir—aunque nadie lo cree—que estas relaciones queden definitivamente rotas.

Todo ha de quedar aclarado en la próxima conversación que sostendrán los cuatro jefes de las minorías gubernamentales.

LA REORGANIZACION DE LA ESQUERRA CATALANA

Madrid. — El periódico "Política", publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores, con el exalcalde de Barcelona, señor Puig.

Preguntado éste por las relaciones que mantendrá la Esquerra con los partidos políticos, respondió que no podía dar, de momento, ninguna respuesta concreta, porque, precisamente, uno de los motivos de su viaje a Madrid, era cambiar impresiones con las personalidades catalanas recluidas en la cárcel, y con los hombres representativos de las izquierdas españolas.

—Estamos—dijo—al principio de una labor que esperamos ha de ser eficaz, y que emprendemos con el más vivo optimismo, pero no con el optimismo cándido de una ilusión, sino con el optimismo reflexivo que se basa en una realidad.

Me propongo hacer excursiones por toda Cataluña, ponerme al habla con los elementos representativos de nuestra política, porque es preciso volver a poner en pie nuestra organización. ¿Sobre qué bases? Ahí está nuestro ideal, que no deja lugar a dudas, del que separaremos cuanto representa estridencia infecunda.

Cuando la Esquerra esté convenientemente estructurada, sobre el espíritu popular que permanece intacto, sin haber sufrido el menor quebranto, será llegado el momento de ponernos al habla con las izquierdas españolas.

Respecto a Cataluña, soy optimista; me hace serlo el considerar que en la política nacional resurge la esperanza de las izquierdas que simbolizan el auténtico espíritu de la República del 14 de abril.

No en tono de consejo, sino como enunciación de una táctica que me propongo seguir en Cataluña, me atrevo a indicar a las izquierdas españolas la conveniencia de buscar el más estrecho contacto con el pueblo.

Hay que salir de Madrid, llegar a las provincias, visitar los pueblos y las aldeas, para levantar en todas partes el espíritu popular.

Estoy seguro de que si se hace esc con fe, con sentido entusiasmo, triunfarán las izquierdas.

Por nuestra parte, los representantes catalanes estamos firmemente convencidos de ello, y pondremos en esta obra todo el fervor que nos anima.

Sabemos la importancia de la democracia catalana, y nos tendrán a su lado los vendedores republicanos, los auténticos representantes del republicanismo español, que han comprendido perfectamente el espíritu de Cataluña.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Don Alejandro Lerroux pasó la mañana en la Presidencia, donde recibió algunas visitas. Al abandonar su despacho, para trasla-

darse a su domicilio, el presidente recibió a los periodistas, manifestándoles que habían estado a visitarle los ministros de la Gobernación, Comunicaciones y Trabajo.

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno si pensaba entrevistarse con el señor Gil Robles, antes de celebrar la conferencia de los cuatro, respondiendo el señor Lerroux que no había pensado en ello. Otro repórter le dijo que se aseguraba con insistencia que esta tarde conferenciaría con el jefe del partido agrario.

—Hasta ahora no hay nada de eso—respondió don Alejandro—. Nada, por lo menos, me ha dicho en tal sentido el señor Martínez de Velasco. Si me lo dijera, claro está que le recibiría con mucho gusto.

LA ACTITUD DE NUESTRO REPRESENTANTE EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

En el ministerio de Estado facilitaron a la Prensa una nota que, en síntesis, dice lo siguiente:

El ministro de Estado dará cuenta a sus compañeros de Gabinete de lo acontecido en Ginebra, en el Consejo de la Sociedad de Naciones, convocado para examinar la demanda francesa sobre rearme alemán.

El presidente del Consejo y el ministro de Estado se han enterado con complacencia de la actitud observada por su representante, señor Madariaga, que ha sabido interpretar el criterio del Gobierno en esta cuestión, basada en principios de justicia y equidad, que han sido la norma de la Sociedad de Naciones.

Un diputado nacionalista flamenco ha declarado que los aliados no tienen derecho a acusar a Alemania por sus armamentos

BRUSELAS.—El diputado nacionalista flamenco Borginon declaró en la Cámara que los aliados no tenían ningún derecho a acusar a Alemania por sus armamentos, ya que ellos no habían cumplido sus compromisos de desarme.

El diputado clerical Delwalde puso de relieve que el ex presidente Broqueville había aconsejado en otoño pasado a los ex aliados que se entendieran con Alemania para evitar la carrera de armamentos. No fué escuchado, pero los acontecimientos ulteriores le han dado la razón. Bélgica debe sostener los esfuerzos británicos, tendiendo a realizar, de acuerdo con Alemania, un convenio en la cuestión de los armamentos.

El diputado nacionalista flamenco pronunció también una política de independencia completa y particularmente respecto a Francia.

Durante el debate se escucharon severas críticas respecto a la actitud amistosa de Francia hacia Bélgica, sobre todo en el dominio económico y particularmente en el trato a los obreros belgas en la zona fronteriza.

El ministro señor Hymans confirmó en su respuesta lo fundado de estas críticas.

Función benéfica

CINE HISPANIA (Los Corrales de Buelno)

A beneficio de las 1. milias de los presos. Hoy, jueves, a las 5 y a las 9 horas. Tomarán parte gratuitamente: La o.questina RO-MO, de Torrelavega.

El Cuadro artístico de la Almería, que representará: TERESA y YA ME HA TOCADO Benito Alvarez y Victorina Machon, que darán un recital de canto y bailarón. Cantará colombianos, Carnicerito

Por los niños

Para quien quiera recogerlos

Para nadie es un secreto la situación angustiosa por que atraviesan muchos hogares proletarios en estos momentos de adversidad. Por ello no estimamos necesario describir en estas líneas la espantosa miseria en que se encuentran, dentro de la provincia, millares de familias.

Lo que sí consideramos pertinente es recordar, una vez más, que el problema que esta situación plantea debe constituir la principal preocupación de todos los trabajadores que estén dotados de un sentimiento de humanidad.

Solucionarlo en toda su amplitud e intensidad, ya sabemos que es algo superior a nuestras fuerzas y posibilidades. Mas esta dolorosa reflexión no puede ni debe conducirnos a cruzarnos de brazos. Si por ser tantas las necesidades no se halla en nuestras manos el poder evitarlas, a nuestro alcance sí se encuentra el poder atenuarlas y disminuirlas.

Que no sirva de pretexto para no hacer nada la consideración de que no puede realizarse todo. Hagamos cada uno lo que podamos y, a ser posible, un poco más. Si así conseguimos atender son muchas, imponganemos muchas obligaciones. Procuremos que nuestro esfuerzo de cada día supere al del anterior. Y, sobre todo, sepamos todos renunciar, en beneficio de las más urgentes, las atenciones menos precisas.

Los niños, como seres más débiles, deben constituir para nosotros preocupación preterente. Y de entre estos pequeños deben ser preferidos los que se hallan más o los porque sus padres se encuentran fuera del hogar, detenidos o condenados por la justicia que se manda hacer.

El dolor que este alejamiento de los suyos les produce, será menos al saber que otros atienden y cuidan a sus hijos.

Y a esto tiende, principalmente, el nuevo llamamiento que hacemos: a que se nos diga si pueden ser acogidos, temporalmente, en las casas de los trabajadores, alguno de los hijos de los presos de la provincia, que con mayor urgencia precisan de este apoyo.

Y como no se nos oculta que no basta para ello la "buena voluntad", quisieramos que las decisiones respondiesen a las circunstancias de cada hogar. Si ellas son favorables y permiten cumplir los buenos deseos, no dejes de oír nuestra voz.—LA COMISION.

Las familias que deseen prohibir algún niño, pueden manifestarlo por escrito, o verbalmente, en LA REGION.

Este número ha sido visado por la censura